
คณิตศาสตร์ในชีวิตประจำวัน
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บทที่ 4 ค่ารายงวด
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บทที่ 4 ค่ารายงวด

4.1 ความหมายของค่ารายงวด

ค่ารายงวด (Annuities) หมายถึง การจ่ายเงิน(หรือรับเงิน)
เป็นงวดติดต่อกันหลายงวดในการซื้อสินค้าหรือทรัพย์สิน
อย่างใดอย่างหนึ่ง
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บทที่ 4 ค่ารายงวด

4.1 ความหมายของค่ารายงวด

ค่ารายงวด (Annuities) หมายถึง การจ่ายเงิน(หรือรับเงิน)
เป็นงวดติดต่อกันหลายงวดในการซื้อสินค้าหรือทรัพย์สิน
อย่างใดอย่างหนึ่ง โดยการจ่ายเงินแต่ละงวดมีเวลาห่างเท่าๆ
กัน เช่น การซื้ออาคารพาณิชย์แบบผ่อนส่ง
โดยทำสัญญาว่าจะชำระเงินทุกส้ินเดือนๆ ละ 25,000 บาท
เป็นเวลา 15 ปี เป็นต้น
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ประเภทของค่ารายงวด
ค่ารายงวดที่แน่นอน (Certain annuities) :
ค่ารายงวดไม่ที่แน่นอน (Contingent annuities) :
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ประเภทของค่ารายงวด
ค่ารายงวดที่แน่นอน (Certain annuities) :
มีกำหนดที่แน่นอนของวันเร่ิมต้นและส้ินสุดของการจ่ายเงิน
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ประเภทของค่ารายงวด
ค่ารายงวดที่แน่นอน (Certain annuities) :
มีกำหนดที่แน่นอนของวันเร่ิมต้นและส้ินสุดของการจ่ายเงิน
เช่น การซื้อรถยนต์เงินผ่อนซึ่งผู้ซื้อต้องจ่ายเงิน
เดือนละ 8,300 บาท ทุกๆ วันที่ 30 ของเดือน เป็นเวลา 5 ปี
เร่ิมจ่ายต้ังแต่วันที่ 30 ของเดือนที่ตกลงซื้อขาย
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ประเภทของค่ารายงวด
ค่ารายงวดที่แน่นอน (Certain annuities) :
มีกำหนดที่แน่นอนของวันเร่ิมต้นและส้ินสุดของการจ่ายเงิน
เช่น การซื้อรถยนต์เงินผ่อนซึ่งผู้ซื้อต้องจ่ายเงิน
เดือนละ 8,300 บาท ทุกๆ วันที่ 30 ของเดือน เป็นเวลา 5 ปี
เร่ิมจ่ายต้ังแต่วันที่ 30 ของเดือนที่ตกลงซื้อขาย

ค่ารายงวดไม่ที่แน่นอน (Contingent annuities) :
มีวันเร่ิมจ่ายหรือวันสุดท้ายขึ้นอยู่กับเหตุการณ์บางอย่าง
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ประเภทของค่ารายงวด
ค่ารายงวดที่แน่นอน (Certain annuities) :
มีกำหนดที่แน่นอนของวันเร่ิมต้นและส้ินสุดของการจ่ายเงิน
เช่น การซื้อรถยนต์เงินผ่อนซึ่งผู้ซื้อต้องจ่ายเงิน
เดือนละ 8,300 บาท ทุกๆ วันที่ 30 ของเดือน เป็นเวลา 5 ปี
เร่ิมจ่ายต้ังแต่วันที่ 30 ของเดือนที่ตกลงซื้อขาย

ค่ารายงวดไม่ที่แน่นอน (Contingent annuities) :
มีวันเร่ิมจ่ายหรือวันสุดท้ายขึ้นอยู่กับเหตุการณ์บางอย่าง
เช่น การประกันชีวิต ผู้เอาประกันจะต้องจ่ายเบ้ีย
ประกันทุกปีๆ และหยุดจ่ายเบ้ียประกันเมื่อเสียชีวิตลง
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ข้อตกลงของค่ารายงวดที่แน่นอน

1 การจ่ายเงินจะต้องกำหนดจำนวนงวดที่แน่นอน
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ข้อตกลงของค่ารายงวดที่แน่นอน

1 การจ่ายเงินจะต้องกำหนดจำนวนงวดที่แน่นอน เช่น
จ่ายทุกๆ เดือน เป็นเวลา 60 เดือน
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ข้อตกลงของค่ารายงวดที่แน่นอน

1 การจ่ายเงินจะต้องกำหนดจำนวนงวดที่แน่นอน เช่น
จ่ายทุกๆ เดือน เป็นเวลา 60 เดือน

2 ถ้าไม่ได้กำหนดเป็นอย่างอ่ืน
ให้ถือว่าการจ่ายเงินกระทำทุกๆ ปลายงวด
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ข้อตกลงของค่ารายงวดที่แน่นอน

1 การจ่ายเงินจะต้องกำหนดจำนวนงวดที่แน่นอน เช่น
จ่ายทุกๆ เดือน เป็นเวลา 60 เดือน

2 ถ้าไม่ได้กำหนดเป็นอย่างอ่ืน
ให้ถือว่าการจ่ายเงินกระทำทุกๆ ปลายงวด เช่น
ถ้าจ่ายทุกเดือน ⇒ จ่ายทุกส้ินเดือน
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ข้อตกลงของค่ารายงวดที่แน่นอน

1 การจ่ายเงินจะต้องกำหนดจำนวนงวดที่แน่นอน เช่น
จ่ายทุกๆ เดือน เป็นเวลา 60 เดือน

2 ถ้าไม่ได้กำหนดเป็นอย่างอ่ืน
ให้ถือว่าการจ่ายเงินกระทำทุกๆ ปลายงวด เช่น
ถ้าจ่ายทุกเดือน ⇒ จ่ายทุกส้ินเดือน

3 ระยะเวลาของการจ่ายเงินแต่ละงวด
เท่ากับ ระยะเวลาที่คิดดอกเบ้ียทบต้นแต่ละงวด
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ข้อตกลงของค่ารายงวดที่แน่นอน

1 การจ่ายเงินจะต้องกำหนดจำนวนงวดที่แน่นอน เช่น
จ่ายทุกๆ เดือน เป็นเวลา 60 เดือน

2 ถ้าไม่ได้กำหนดเป็นอย่างอ่ืน
ให้ถือว่าการจ่ายเงินกระทำทุกๆ ปลายงวด เช่น
ถ้าจ่ายทุกเดือน ⇒ จ่ายทุกส้ินเดือน

3 ระยะเวลาของการจ่ายเงินแต่ละงวด
เท่ากับ ระยะเวลาที่คิดดอกเบ้ียทบต้นแต่ละงวด เช่น
ถ้าจ่ายทุกเดือน ⇒ คิดดอกเบ้ียทบต้นทุกเดือน
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การหาเงินรวมของค่ารายงวด
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การหาเงินรวมของค่ารายงวด

เงินรวมของค่ารายงวด
q

เงินที่จ่ายแต่ละงวด
+

ดอกเบี้ยทบต้น
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ตัวอย่าง 4.1 จงหาเงินรวมของค่ารายงวดที่จ่ายเงินทุกส้ินปี
ปีละ 100 บาท เป็นเวลา 4 ปี คิดดอกเบ้ีย 6%
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ตัวอย่าง 4.1 จงหาเงินรวมของค่ารายงวดที่จ่ายเงินทุกส้ินปี
ปีละ 100 บาท เป็นเวลา 4 ปี คิดดอกเบ้ีย 6%

Recall: เงินรวมของเงินฝาก P เป็นเวลา n งวด
ที่อัตราดอกเบ้ีย i% ต่องวด คือ

Sn = P (1 + i)n
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ตัวอย่าง 4.1 จงหาเงินรวมของค่ารายงวดที่จ่ายเงินทุกส้ินปี
ปีละ 100 บาท เป็นเวลา 4 ปี คิดดอกเบ้ีย 6%
วิธีทำ เขียนแผนผังแสดงเงินที่จ่าย ณ เวลาต่าง ๆ

ส้ินปีท่ี 0 1 2 3 4

ปัจจุบัน 100 100 100 100
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ตัวอย่าง 4.1 จงหาเงินรวมของค่ารายงวดที่จ่ายเงินทุกส้ินปี
ปีละ 100 บาท เป็นเวลา 4 ปี คิดดอกเบ้ีย 6%
วิธีทำ เขียนแผนผังแสดงเงินที่จ่าย ณ เวลาต่าง ๆ

ส้ินปีท่ี 0 1 2 3 4

ปัจจุบัน 100 100 100 100

100(1 + 0.06)1
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ตัวอย่าง 4.1 จงหาเงินรวมของค่ารายงวดที่จ่ายเงินทุกส้ินปี
ปีละ 100 บาท เป็นเวลา 4 ปี คิดดอกเบ้ีย 6%
วิธีทำ เขียนแผนผังแสดงเงินที่จ่าย ณ เวลาต่าง ๆ

ส้ินปีท่ี 0 1 2 3 4

ปัจจุบัน 100 100 100 100

100(1 + 0.06)1

100(1 + 0.06)2
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ตัวอย่าง 4.1 จงหาเงินรวมของค่ารายงวดที่จ่ายเงินทุกส้ินปี
ปีละ 100 บาท เป็นเวลา 4 ปี คิดดอกเบ้ีย 6%
วิธีทำ เขียนแผนผังแสดงเงินที่จ่าย ณ เวลาต่าง ๆ

ส้ินปีท่ี 0 1 2 3 4

ปัจจุบัน 100 100 100 100

100(1 + 0.06)1

100(1 + 0.06)2

100(1 + 0.06)3
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ตัวอย่าง 4.1 จงหาเงินรวมของค่ารายงวดที่จ่ายเงินทุกส้ินปี
ปีละ 100 บาท เป็นเวลา 4 ปี คิดดอกเบ้ีย 6%
วิธีทำ เขียนแผนผังแสดงเงินที่จ่าย ณ เวลาต่าง ๆ

ส้ินปีท่ี 0 1 2 3 4

ปัจจุบัน 100 100 100 100

100(1 + 0.06)1

100(1 + 0.06)2

100(1 + 0.06)3

เงินรวมค่ารายงวด = 437.46 บาท
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สูตรการหาเงินรวมของค่ารายงวด

ให้ R แทน จำนวนเงินที่ต้องจ่ายแต่ละงวด
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สูตรการหาเงินรวมของค่ารายงวด

ให้ R แทน จำนวนเงินที่ต้องจ่ายแต่ละงวด
i แทน อัตราดอกเบ้ียต่องวด
n แทน จำนวนงวดทั้งหมด
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สูตรการหาเงินรวมของค่ารายงวด

ให้ R แทน จำนวนเงินที่ต้องจ่ายแต่ละงวด
i แทน อัตราดอกเบ้ียต่องวด
n แทน จำนวนงวดทั้งหมด
Sn แทน เงินรวมของค่ารายงวด
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สูตรการหาเงินรวมของค่ารายงวด

ให้ R แทน จำนวนเงินที่ต้องจ่ายแต่ละงวด
i แทน อัตราดอกเบ้ียต่องวด
n แทน จำนวนงวดทั้งหมด
Sn แทน เงินรวมของค่ารายงวด

สูตรของเงินรวมของค่ารายงวด

Sn = R

[

(1 + i)n − 1

i

]
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ตัวอย่าง 4.2
ถ้าฝากเงิน 15,000 บาททุกส้ินปี โดยธนาคารจ่ายดอกเบ้ีย
3.25% ต่อปี เมื่อส้ินปีที่ 10 จะมีเงินอยู่ในธนาคารเท่าไร
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ตัวอย่าง 4.2
ถ้าฝากเงิน 15,000 บาททุกส้ินปี โดยธนาคารจ่ายดอกเบ้ีย
3.25% ต่อปี เมื่อส้ินปีที่ 10 จะมีเงินอยู่ในธนาคารเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ R = 15,000, i = 3.25% = 0.0325 และ
n = 10
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ตัวอย่าง 4.2
ถ้าฝากเงิน 15,000 บาททุกส้ินปี โดยธนาคารจ่ายดอกเบ้ีย
3.25% ต่อปี เมื่อส้ินปีที่ 10 จะมีเงินอยู่ในธนาคารเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ R = 15,000, i = 3.25% = 0.0325 และ
n = 10 จะได้

Sn = R

[

(1 + i)n − 1

i

]
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ตัวอย่าง 4.2
ถ้าฝากเงิน 15,000 บาททุกส้ินปี โดยธนาคารจ่ายดอกเบ้ีย
3.25% ต่อปี เมื่อส้ินปีที่ 10 จะมีเงินอยู่ในธนาคารเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ R = 15,000, i = 3.25% = 0.0325 และ
n = 10 จะได้

Sn = R

[

(1 + i)n − 1

i

]

= 15,000
[

(1 + 0.0325)10 − 1

0.0325

]
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ตัวอย่าง 4.2
ถ้าฝากเงิน 15,000 บาททุกส้ินปี โดยธนาคารจ่ายดอกเบ้ีย
3.25% ต่อปี เมื่อส้ินปีที่ 10 จะมีเงินอยู่ในธนาคารเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ R = 15,000, i = 3.25% = 0.0325 และ
n = 10 จะได้

Sn = R

[

(1 + i)n − 1

i

]

= 15,000
[

(1 + 0.0325)10 − 1

0.0325

]

= 173,951.22
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ตัวอย่าง 4.2
ถ้าฝากเงิน 15,000 บาททุกส้ินปี โดยธนาคารจ่ายดอกเบ้ีย
3.25% ต่อปี เมื่อส้ินปีที่ 10 จะมีเงินอยู่ในธนาคารเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ R = 15,000, i = 3.25% = 0.0325 และ
n = 10 จะได้

Sn = R

[

(1 + i)n − 1

i

]

= 15,000
[

(1 + 0.0325)10 − 1

0.0325

]

= 173,951.22
ดังนั้น เมื่อส้ินปีที่ 10 จะมีเงิน 173,951.22 บาท
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ตัวอย่าง 4.3
นฤพลอายุครบ 13 ปี ฝากเงินทุกส้ินไตรมาสๆละ 500 บาท ได้ดอกเบ้ีย
ร้อยละ 6 ต่อปี จ่ายทบต้นทุกๆ ส้ินไตรมาส ถ้านฤพลไม่เคยถอนเงินเลย
เมื่อเขาอายุครบ 18 ปี จะมีเงินฝากในบัญชีท้ังหมดเท่าไร
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ตัวอย่าง 4.3
นฤพลอายุครบ 13 ปี ฝากเงินทุกส้ินไตรมาสๆละ 500 บาท ได้ดอกเบ้ีย
ร้อยละ 6 ต่อปี จ่ายทบต้นทุกๆ ส้ินไตรมาส ถ้านฤพลไม่เคยถอนเงินเลย
เมื่อเขาอายุครบ 18 ปี จะมีเงินฝากในบัญชีท้ังหมดเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ R = 500, i =
6%

4
= 0.015 และ

n = 5× 4 = 20
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ตัวอย่าง 4.3
นฤพลอายุครบ 13 ปี ฝากเงินทุกส้ินไตรมาสๆละ 500 บาท ได้ดอกเบ้ีย
ร้อยละ 6 ต่อปี จ่ายทบต้นทุกๆ ส้ินไตรมาส ถ้านฤพลไม่เคยถอนเงินเลย
เมื่อเขาอายุครบ 18 ปี จะมีเงินฝากในบัญชีท้ังหมดเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ R = 500, i =
6%

4
= 0.015 และ

n = 5× 4 = 20 จะได้

Sn = R

[

(1 + i)n − 1

i

]
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ตัวอย่าง 4.3
นฤพลอายุครบ 13 ปี ฝากเงินทุกส้ินไตรมาสๆละ 500 บาท ได้ดอกเบ้ีย
ร้อยละ 6 ต่อปี จ่ายทบต้นทุกๆ ส้ินไตรมาส ถ้านฤพลไม่เคยถอนเงินเลย
เมื่อเขาอายุครบ 18 ปี จะมีเงินฝากในบัญชีท้ังหมดเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ R = 500, i =
6%

4
= 0.015 และ

n = 5× 4 = 20 จะได้

Sn = R

[

(1 + i)n − 1

i

]

= 500
[

(1 + 0.015)20 − 1

0.015

]

() week 5 9 / 17



ตัวอย่าง 4.3
นฤพลอายุครบ 13 ปี ฝากเงินทุกส้ินไตรมาสๆละ 500 บาท ได้ดอกเบ้ีย
ร้อยละ 6 ต่อปี จ่ายทบต้นทุกๆ ส้ินไตรมาส ถ้านฤพลไม่เคยถอนเงินเลย
เมื่อเขาอายุครบ 18 ปี จะมีเงินฝากในบัญชีท้ังหมดเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ R = 500, i =
6%

4
= 0.015 และ

n = 5× 4 = 20 จะได้

Sn = R

[

(1 + i)n − 1

i

]

= 500
[

(1 + 0.015)20 − 1

0.015

]

= 11,561.83
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ตัวอย่าง 4.3
นฤพลอายุครบ 13 ปี ฝากเงินทุกส้ินไตรมาสๆละ 500 บาท ได้ดอกเบ้ีย
ร้อยละ 6 ต่อปี จ่ายทบต้นทุกๆ ส้ินไตรมาส ถ้านฤพลไม่เคยถอนเงินเลย
เมื่อเขาอายุครบ 18 ปี จะมีเงินฝากในบัญชีท้ังหมดเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ R = 500, i =
6%

4
= 0.015 และ

n = 5× 4 = 20 จะได้

Sn = R

[

(1 + i)n − 1

i

]

= 500
[

(1 + 0.015)20 − 1

0.015

]

= 11,561.83

ดังนั้น เมื่อเขาอายุครบ 18 ปี จะมีเงินฝาก 11,561.83 บาท
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ตัวอย่าง 4.4 ณรงฤทธิ์ซื้อรถยนต์เงินผ่อน โดยวางเงินดาวน์
50,000 บาท และจ่ายชำระผ่อนเงินต้นทุกส้ินเดือนๆละ 6,000
บาท จำนวน 60 เดือน
ถ้าเงินที่ผ่อนชำระแต่ละเดือนรวมค่าดอกเบ้ียในอัตรา 9%
ต่อปี ทบต้นทุกเดือนไว้แล้ว
จงหามูลค่าของรถยนต์คันนี้เมื่อณรงฤทธิ์ผ่อนชำระเสร็จส้ิน
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ตัวอย่าง 4.4 ณรงฤทธิ์ซื้อรถยนต์เงินผ่อน โดยวางเงินดาวน์
50,000 บาท และจ่ายชำระผ่อนเงินต้นทุกส้ินเดือนๆละ 6,000
บาท จำนวน 60 เดือน
ถ้าเงินที่ผ่อนชำระแต่ละเดือนรวมค่าดอกเบ้ียในอัตรา 9%
ต่อปี ทบต้นทุกเดือนไว้แล้ว
จงหามูลค่าของรถยนต์คันนี้เมื่อณรงฤทธิ์ผ่อนชำระเสร็จส้ิน

วิธีทำ จากโจทย์ R = 6,000, i =
9%

12
= 0.0075 และ

n = 60
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วิธีทำ จากโจทย์ R = 6,000, i =
9%

12
= 0.0075 และ

n = 60 จะได้

Sn = R

[

(1 + i)n − 1

i

]

+ (เงินดาวน์ × (1 + i)n)
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วิธีทำ จากโจทย์ R = 6,000, i =
9%

12
= 0.0075 และ

n = 60 จะได้

Sn = R

[

(1 + i)n − 1

i

]

+ (เงินดาวน์ × (1 + i)n)

= 6,000
[

(1 + 0.0075)60 − 1
0.0075

]

+ (50,000× (1 + 0.0075)60)
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วิธีทำ จากโจทย์ R = 6,000, i =
9%

12
= 0.0075 และ

n = 60 จะได้

Sn = R

[

(1 + i)n − 1

i

]

+ (เงินดาวน์ × (1 + i)n)

= 6,000
[

(1 + 0.0075)60 − 1
0.0075

]

+ (50,000× (1 + 0.0075)60)
= 452,544.82+ 78,284.05
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วิธีทำ จากโจทย์ R = 6,000, i =
9%

12
= 0.0075 และ

n = 60 จะได้

Sn = R

[

(1 + i)n − 1

i

]

+ (เงินดาวน์ × (1 + i)n)

= 6,000
[

(1 + 0.0075)60 − 1
0.0075

]

+ (50,000× (1 + 0.0075)60)
= 452,544.82+ 78,284.05
= 530,828.87
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วิธีทำ จากโจทย์ R = 6,000, i =
9%

12
= 0.0075 และ

n = 60 จะได้

Sn = R

[

(1 + i)n − 1

i

]

+ (เงินดาวน์ × (1 + i)n)

= 6,000
[

(1 + 0.0075)60 − 1
0.0075

]

+ (50,000× (1 + 0.0075)60)
= 452,544.82+ 78,284.05
= 530,828.87

ดังนั้น มูลค่าของรถยนต์คันนี้เมื่อผ่อนเสร็จเท่ากับ 530,828.87 บาท
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4.3 การหาค่าปัจจุบันของค่ารายงวด

ค่าปัจจุบันของค่ารายงวด

หมายถึง

ผลบวกของค่าปัจจุบันของเงินที่จ่ายแต่ละงวด
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4.3 การหาค่าปัจจุบันของค่ารายงวด

ค่าปัจจุบันของค่ารายงวด

หมายถึง

ผลบวกของค่าปัจจุบันของเงินที่จ่ายแต่ละงวด

Recall: ค่าปัจจุบันของเงินรวม S
n

P =
Sn

(1 + i)n
= Sn(1 + i)−n
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ตัวอย่าง 4.5 อรทัยซ้ือมือถือโดยผ่อนกับบริษัทส่งสบาย ซ่ึงจะต้องชำระ
ทุกส้ินเดือนๆละ 839 บาทท้ังหมด 12 เดือน ถ้าบริษัทคิดดอกเบ้ีย 1%
ต่อเดือนทบต้นทุกเดือน ราคาเงินสดของมือถือเป็นเท่าไร
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ตัวอย่าง 4.5 อรทัยซ้ือมือถือโดยผ่อนกับบริษัทส่งสบาย ซ่ึงจะต้องชำระ
ทุกส้ินเดือนๆละ 839 บาทท้ังหมด 12 เดือน ถ้าบริษัทคิดดอกเบ้ีย 1%
ต่อเดือนทบต้นทุกเดือน ราคาเงินสดของมือถือเป็นเท่าไร

วิธีทำ เขียนแผนผังแสดงเงินท่ีจ่าย ณ เวลาต่าง ๆ

ส้ินเดือนท่ี 0 1 2 · · · 11 12

ปัจจุบัน 839 839 · · · 839 839
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ตัวอย่าง 4.5 อรทัยซ้ือมือถือโดยผ่อนกับบริษัทส่งสบาย ซ่ึงจะต้องชำระ
ทุกส้ินเดือนๆละ 839 บาทท้ังหมด 12 เดือน ถ้าบริษัทคิดดอกเบ้ีย 1%
ต่อเดือนทบต้นทุกเดือน ราคาเงินสดของมือถือเป็นเท่าไร

วิธีทำ เขียนแผนผังแสดงเงินท่ีจ่าย ณ เวลาต่าง ๆ

ส้ินเดือนท่ี 0 1 2 · · · 11 12

ปัจจุบัน 839 839 · · · 839 839

839(1 + 0.01)−1
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ตัวอย่าง 4.5 อรทัยซ้ือมือถือโดยผ่อนกับบริษัทส่งสบาย ซ่ึงจะต้องชำระ
ทุกส้ินเดือนๆละ 839 บาทท้ังหมด 12 เดือน ถ้าบริษัทคิดดอกเบ้ีย 1%
ต่อเดือนทบต้นทุกเดือน ราคาเงินสดของมือถือเป็นเท่าไร

วิธีทำ เขียนแผนผังแสดงเงินท่ีจ่าย ณ เวลาต่าง ๆ

ส้ินเดือนท่ี 0 1 2 · · · 11 12

ปัจจุบัน 839 839 · · · 839 839

839(1 + 0.01)−1

839(1 + 0.01)−2
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ตัวอย่าง 4.5 อรทัยซ้ือมือถือโดยผ่อนกับบริษัทส่งสบาย ซ่ึงจะต้องชำระ
ทุกส้ินเดือนๆละ 839 บาทท้ังหมด 12 เดือน ถ้าบริษัทคิดดอกเบ้ีย 1%
ต่อเดือนทบต้นทุกเดือน ราคาเงินสดของมือถือเป็นเท่าไร

วิธีทำ เขียนแผนผังแสดงเงินท่ีจ่าย ณ เวลาต่าง ๆ

ส้ินเดือนท่ี 0 1 2 · · · 11 12

ปัจจุบัน 839 839 · · · 839 839

839(1 + 0.01)−1

839(1 + 0.01)−2

839(1 + 0.01)−11
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ตัวอย่าง 4.5 อรทัยซ้ือมือถือโดยผ่อนกับบริษัทส่งสบาย ซ่ึงจะต้องชำระ
ทุกส้ินเดือนๆละ 839 บาทท้ังหมด 12 เดือน ถ้าบริษัทคิดดอกเบ้ีย 1%
ต่อเดือนทบต้นทุกเดือน ราคาเงินสดของมือถือเป็นเท่าไร

วิธีทำ เขียนแผนผังแสดงเงินท่ีจ่าย ณ เวลาต่าง ๆ

ส้ินเดือนท่ี 0 1 2 · · · 11 12

ปัจจุบัน 839 839 · · · 839 839

839(1 + 0.01)−1

839(1 + 0.01)−2

839(1 + 0.01)−11

839(1 + 0.01)−12
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ตัวอย่าง 4.5 อรทัยซ้ือมือถือโดยผ่อนกับบริษัทส่งสบาย ซ่ึงจะต้องชำระ
ทุกส้ินเดือนๆละ 839 บาทท้ังหมด 12 เดือน ถ้าบริษัทคิดดอกเบ้ีย 1%
ต่อเดือนทบต้นทุกเดือน ราคาเงินสดของมือถือเป็นเท่าไร

วิธีทำ เขียนแผนผังแสดงเงินท่ีจ่าย ณ เวลาต่าง ๆ

ส้ินเดือนท่ี 0 1 2 · · · 11 12

ปัจจุบัน 839 839 · · · 839 839

839(1 + 0.01)−1

839(1 + 0.01)−2

839(1 + 0.01)−11

839(1 + 0.01)−12

9,443.01 บาท = ค่าปัจจุบันของค่ารายงวด
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สูตรของค่าปัจจุบันของค่ารายงวด
ให้ R แทน จำนวนเงินที่ต้องจ่ายแต่ละงวด
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สูตรของค่าปัจจุบันของค่ารายงวด
ให้ R แทน จำนวนเงินที่ต้องจ่ายแต่ละงวด

i แทน อัตราดอกเบ้ียต่องวด
n แทน จำนวนงวดทั้งหมด

() week 5 13 / 17



สูตรของค่าปัจจุบันของค่ารายงวด
ให้ R แทน จำนวนเงินที่ต้องจ่ายแต่ละงวด

i แทน อัตราดอกเบ้ียต่องวด
n แทน จำนวนงวดทั้งหมด

An แทน ค่าปัจจุบันของค่ารายงวด
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สูตรของค่าปัจจุบันของค่ารายงวด
ให้ R แทน จำนวนเงินที่ต้องจ่ายแต่ละงวด

i แทน อัตราดอกเบ้ียต่องวด
n แทน จำนวนงวดทั้งหมด

An แทน ค่าปัจจุบันของค่ารายงวด

สูตรของค่าปัจจุบันของค่ารายงวด

An = R

[

1− (1 + i)−n

i

]

= R









1−
1

(1 + i)n

i








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ตัวอย่าง 4.6 คมกฤชซื้อบ้าน จ่ายเงินดาวน์ 260,000 บาท
ที่เหลือผ่อนเดือนละ 13,000 บาท เป็นเวลา 15 ปี ธนาคาร
คิดดอกเบ้ียทบต้น 6% ต่อปี หาราคาเงินสดของบ้านหลังนี้
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ตัวอย่าง 4.6 คมกฤชซื้อบ้าน จ่ายเงินดาวน์ 260,000 บาท
ที่เหลือผ่อนเดือนละ 13,000 บาท เป็นเวลา 15 ปี ธนาคาร
คิดดอกเบ้ียทบต้น 6% ต่อปี หาราคาเงินสดของบ้านหลังนี้
วิธีทำ จากโจทย์ R = 13,000, i =

6%

12
= 0.005 และ

n = 15× 12 = 180
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ตัวอย่าง 4.6 คมกฤชซื้อบ้าน จ่ายเงินดาวน์ 260,000 บาท
ที่เหลือผ่อนเดือนละ 13,000 บาท เป็นเวลา 15 ปี ธนาคาร
คิดดอกเบ้ียทบต้น 6% ต่อปี หาราคาเงินสดของบ้านหลังนี้
วิธีทำ จากโจทย์ R = 13,000, i =

6%

12
= 0.005 และ

n = 15× 12 = 180 จะได้

ราคาเงินสด = เงินดาวน์ + An
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ตัวอย่าง 4.6 คมกฤชซื้อบ้าน จ่ายเงินดาวน์ 260,000 บาท
ที่เหลือผ่อนเดือนละ 13,000 บาท เป็นเวลา 15 ปี ธนาคาร
คิดดอกเบ้ียทบต้น 6% ต่อปี หาราคาเงินสดของบ้านหลังนี้
วิธีทำ จากโจทย์ R = 13,000, i =

6%

12
= 0.005 และ

n = 15× 12 = 180 จะได้

ราคาเงินสด = เงินดาวน์ + An

หา An = R

[

1− (1 + i)−n

i

]

() week 5 14 / 17



ตัวอย่าง 4.6 คมกฤชซื้อบ้าน จ่ายเงินดาวน์ 260,000 บาท
ที่เหลือผ่อนเดือนละ 13,000 บาท เป็นเวลา 15 ปี ธนาคาร
คิดดอกเบ้ียทบต้น 6% ต่อปี หาราคาเงินสดของบ้านหลังนี้
วิธีทำ จากโจทย์ R = 13,000, i =

6%

12
= 0.005 และ

n = 15× 12 = 180 จะได้

ราคาเงินสด = เงินดาวน์ + An

หา An = R

[

1− (1 + i)−n

i

]

= 13,000
[

1− (1 + 0.005)−180

0.005

]
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ตัวอย่าง 4.6 คมกฤชซื้อบ้าน จ่ายเงินดาวน์ 260,000 บาท
ที่เหลือผ่อนเดือนละ 13,000 บาท เป็นเวลา 15 ปี ธนาคาร
คิดดอกเบ้ียทบต้น 6% ต่อปี หาราคาเงินสดของบ้านหลังนี้
วิธีทำ จากโจทย์ R = 13,000, i =

6%

12
= 0.005 และ

n = 15× 12 = 180 จะได้

ราคาเงินสด = เงินดาวน์ + An

หา An = R

[

1− (1 + i)−n

i

]

= 13,000
[

1− (1 + 0.005)−180

0.005

]

= 1,800,545.69
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ตัวอย่าง 4.6 คมกฤชซื้อบ้าน จ่ายเงินดาวน์ 260,000 บาท
ที่เหลือผ่อนเดือนละ 13,000 บาท เป็นเวลา 15 ปี ธนาคาร
คิดดอกเบ้ียทบต้น 6% ต่อปี หาราคาเงินสดของบ้านหลังนี้
วิธีทำ จากโจทย์ R = 13,000, i =

6%

12
= 0.005 และ

n = 15× 12 = 180 จะได้

ราคาเงินสด = เงินดาวน์ + An

หา An = R

[

1− (1 + i)−n

i

]

= 13,000
[

1− (1 + 0.005)−180

0.005

]

= 1,800,545.69

ราคาเงินสดคือ 260,000+ 1,540,545.69 = 1,800,545.69 บาท
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4.4 ขนาดของค่ารายงวด
(The size of annuity)

ถ้าเราทราบค่าปัจจุบัน An

เราสามารถหาจำนวนเงินที่ต้องจ่ายในแต่ละงวด R

ได้จากสูตร

R = An

[

i(1 + i)n

(1 + i)n − 1

]

= Sn

[

i

(1 + i)n − 1

]
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ตัวอย่าง 4.7 สมชาติยืมเงิน 20,000 บาท ต้องจ่ายคืนทุกๆ 3
เดือน เป็นเวลา 5 ปี โดยกองทุนเพ่ือการศึกษาคิดดอกเบ้ีย
5% ต่อปี คิดทบต้นทุกๆ 3 เดือน เขาจะต้องจ่ายงวดละเท่าไร
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ตัวอย่าง 4.7 สมชาติยืมเงิน 20,000 บาท ต้องจ่ายคืนทุกๆ 3
เดือน เป็นเวลา 5 ปี โดยกองทุนเพ่ือการศึกษาคิดดอกเบ้ีย
5% ต่อปี คิดทบต้นทุกๆ 3 เดือน เขาจะต้องจ่ายงวดละเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ An = 20,000, i =
5%

4
= 0.0125 และ

n = 5× 4 = 20
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ตัวอย่าง 4.7 สมชาติยืมเงิน 20,000 บาท ต้องจ่ายคืนทุกๆ 3
เดือน เป็นเวลา 5 ปี โดยกองทุนเพ่ือการศึกษาคิดดอกเบ้ีย
5% ต่อปี คิดทบต้นทุกๆ 3 เดือน เขาจะต้องจ่ายงวดละเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ An = 20,000, i =
5%

4
= 0.0125 และ

n = 5× 4 = 20 จะได้

R = An

[

i(1 + i)n

(1 + i)n − 1

]
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ตัวอย่าง 4.7 สมชาติยืมเงิน 20,000 บาท ต้องจ่ายคืนทุกๆ 3
เดือน เป็นเวลา 5 ปี โดยกองทุนเพ่ือการศึกษาคิดดอกเบ้ีย
5% ต่อปี คิดทบต้นทุกๆ 3 เดือน เขาจะต้องจ่ายงวดละเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ An = 20,000, i =
5%

4
= 0.0125 และ

n = 5× 4 = 20 จะได้

R = An

[

i(1 + i)n

(1 + i)n − 1

]

= 20,000
[0.0125(1 + 0.0125)20

(1 + 0.0125)20 − 1

]
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ตัวอย่าง 4.7 สมชาติยืมเงิน 20,000 บาท ต้องจ่ายคืนทุกๆ 3
เดือน เป็นเวลา 5 ปี โดยกองทุนเพ่ือการศึกษาคิดดอกเบ้ีย
5% ต่อปี คิดทบต้นทุกๆ 3 เดือน เขาจะต้องจ่ายงวดละเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ An = 20,000, i =
5%

4
= 0.0125 และ

n = 5× 4 = 20 จะได้

R = An

[

i(1 + i)n

(1 + i)n − 1

]

= 20,000
[0.0125(1 + 0.0125)20

(1 + 0.0125)20 − 1

]

= 1,136.41
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ตัวอย่าง 4.7 สมชาติยืมเงิน 20,000 บาท ต้องจ่ายคืนทุกๆ 3
เดือน เป็นเวลา 5 ปี โดยกองทุนเพ่ือการศึกษาคิดดอกเบ้ีย
5% ต่อปี คิดทบต้นทุกๆ 3 เดือน เขาจะต้องจ่ายงวดละเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ An = 20,000, i =
5%

4
= 0.0125 และ

n = 5× 4 = 20 จะได้

R = An

[

i(1 + i)n

(1 + i)n − 1

]

= 20,000
[0.0125(1 + 0.0125)20

(1 + 0.0125)20 − 1

]

= 1,136.41

ดังนั้น เขาจะต้องจ่ายเงินงวดละ 1,136.41 บาท
() week 5 16 / 17



ตัวอย่าง 4.8 กมลวรรณซื้อโทรทัศน์ราคา 25,000 บาท
โดยจ่ายเงินในวันที่ซื้อ 1,000 บาท ที่เหลือผ่อนชำระเป็น
รายเดือน ทั้งส้ิน 6 เดือน โดยเสียดอกเบ้ียทบต้น
1.3% ต่อเดือน กมลวรรณจะต้องชำระเดือนละเท่าไร
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ตัวอย่าง 4.8 กมลวรรณซื้อโทรทัศน์ราคา 25,000 บาท
โดยจ่ายเงินในวันที่ซื้อ 1,000 บาท ที่เหลือผ่อนชำระเป็น
รายเดือน ทั้งส้ิน 6 เดือน โดยเสียดอกเบ้ียทบต้น
1.3% ต่อเดือน กมลวรรณจะต้องชำระเดือนละเท่าไร
วิธีทำ เหลือเงินที่ต้องผ่อน =
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ตัวอย่าง 4.8 กมลวรรณซื้อโทรทัศน์ราคา 25,000 บาท
โดยจ่ายเงินในวันที่ซื้อ 1,000 บาท ที่เหลือผ่อนชำระเป็น
รายเดือน ทั้งส้ิน 6 เดือน โดยเสียดอกเบ้ียทบต้น
1.3% ต่อเดือน กมลวรรณจะต้องชำระเดือนละเท่าไร
วิธีทำ เหลือเงินที่ต้องผ่อน = 25,000− 1,000 = 24,000
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ตัวอย่าง 4.8 กมลวรรณซื้อโทรทัศน์ราคา 25,000 บาท
โดยจ่ายเงินในวันที่ซื้อ 1,000 บาท ที่เหลือผ่อนชำระเป็น
รายเดือน ทั้งส้ิน 6 เดือน โดยเสียดอกเบ้ียทบต้น
1.3% ต่อเดือน กมลวรรณจะต้องชำระเดือนละเท่าไร
วิธีทำ เหลือเงินที่ต้องผ่อน = 25,000− 1,000 = 24,000
ดังนั้น An = 24,000, i = 1.3% = 0.013, n = 6
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ตัวอย่าง 4.8 กมลวรรณซื้อโทรทัศน์ราคา 25,000 บาท
โดยจ่ายเงินในวันที่ซื้อ 1,000 บาท ที่เหลือผ่อนชำระเป็น
รายเดือน ทั้งส้ิน 6 เดือน โดยเสียดอกเบ้ียทบต้น
1.3% ต่อเดือน กมลวรรณจะต้องชำระเดือนละเท่าไร
วิธีทำ เหลือเงินที่ต้องผ่อน = 25,000− 1,000 = 24,000
ดังนั้น An = 24,000, i = 1.3% = 0.013, n = 6 จะได้

R = An

[

i(1 + i)n

(1 + i)n − 1

]
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ตัวอย่าง 4.8 กมลวรรณซื้อโทรทัศน์ราคา 25,000 บาท
โดยจ่ายเงินในวันที่ซื้อ 1,000 บาท ที่เหลือผ่อนชำระเป็น
รายเดือน ทั้งส้ิน 6 เดือน โดยเสียดอกเบ้ียทบต้น
1.3% ต่อเดือน กมลวรรณจะต้องชำระเดือนละเท่าไร
วิธีทำ เหลือเงินที่ต้องผ่อน = 25,000− 1,000 = 24,000
ดังนั้น An = 24,000, i = 1.3% = 0.013, n = 6 จะได้

R = An

[

i(1 + i)n

(1 + i)n − 1

]

= 24,000
[0.013(1 + 0.013)6
(1 + 0.013)6 − 1

]
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ตัวอย่าง 4.8 กมลวรรณซื้อโทรทัศน์ราคา 25,000 บาท
โดยจ่ายเงินในวันที่ซื้อ 1,000 บาท ที่เหลือผ่อนชำระเป็น
รายเดือน ทั้งส้ิน 6 เดือน โดยเสียดอกเบ้ียทบต้น
1.3% ต่อเดือน กมลวรรณจะต้องชำระเดือนละเท่าไร
วิธีทำ เหลือเงินที่ต้องผ่อน = 25,000− 1,000 = 24,000
ดังนั้น An = 24,000, i = 1.3% = 0.013, n = 6 จะได้

R = An

[

i(1 + i)n

(1 + i)n − 1

]

= 24,000
[0.013(1 + 0.013)6
(1 + 0.013)6 − 1

]

= 4,183.96
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ตัวอย่าง 4.8 กมลวรรณซื้อโทรทัศน์ราคา 25,000 บาท
โดยจ่ายเงินในวันที่ซื้อ 1,000 บาท ที่เหลือผ่อนชำระเป็น
รายเดือน ทั้งส้ิน 6 เดือน โดยเสียดอกเบ้ียทบต้น
1.3% ต่อเดือน กมลวรรณจะต้องชำระเดือนละเท่าไร
วิธีทำ เหลือเงินที่ต้องผ่อน = 25,000− 1,000 = 24,000
ดังนั้น An = 24,000, i = 1.3% = 0.013, n = 6 จะได้

R = An

[

i(1 + i)n

(1 + i)n − 1

]

= 24,000
[0.013(1 + 0.013)6
(1 + 0.013)6 − 1

]

= 4,183.96

ดังนั้น กมลวรรณจะต้องจ่ายเดือนละ 4,183.96 บาท
() week 5 17 / 17


